

ಕೊಡಗಿ ಕುತೂಹಲ!

ಕೊಡಗಿನಲ್ಲಿ ಕಾಫಿಯ ಕೊಯ್ಲಿನ ಸಮಯ. ವರ್ಷದ ಎಲ್ಲ ಸಮಯಗಳಲ್ಲೂ ವಿದೇಶೀಯರು ಕೊಡಗು ಸುತ್ತಾಡಲು ಬರುವುದುಂಟು. ಆದರೆ ಈ ಸೀಸನ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿದೇಶೀಯರಿಗೆ ಸುತ್ತಾಟಕ್ಕೆ ಒಂದು ಹೊಸ ಆಯಾಮ ದೊರಕುತ್ತದೆ. ಕಾಫಿ ತೋಟದಲ್ಲೆಲ್ಲ ಸುತ್ತಾಡಿ, ಕೊಯ್ಲಿನ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಕಾಫಿಯನ್ನು ಕೊಯ್ದು, ಕಣದಲ್ಲಿ ಒಣಗಿದ ಕಾಫಿಗೆ ಕಾಲುಕೊಟ್ಟು,



ಚಿತ್ರ- ಬರಹ: ಪುತ್ತೂರಿರ ಕರುಣ್ ಕಾಳಯ್ಯ

ಕಾಫಿಯನ್ನು ಗೋಣಿಚೀಲಗಳಿಗೆ ತುಂಬಿ ಪ್ರವಾಸದ ಸಂತೋಷವನ್ನು ಇಮ್ಮಡಿಗೊಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಮೊನ್ನೆ ನೋಡಿದರೆ ಚೆಟ್ಟಿಗಳಿಗೆ ಇಬ್ಬರು ವಿದೇಶಿ ಅತಿಥಿಗಳು ಬಂದಿದ್ದರು. ಅರ್ಜೆಂಟೈನಾದ ಇರಾಡೊ ಸಂತಕರ್ಟ್ ಎಂಬ ಯುವಕ ಹಾಗೂ ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ಸರಹ ಸಂತಕರ್ಟ್ ಎಂಬ ಮಹಿಳೆ ಇಬ್ಬರೂ ಸೇರಿ ಸ್ಪೇನ್‌ನಲ್ಲಿ 'ಕಾಫಿ ಸೋಶಲ್' ಎನ್ನುವ ಕಾಫಿ ಕೆಫೆಯನ್ನು ಹಲವು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವವರು. ಇವರು ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವ ಕಾಫಿಯ ಬೀಜವನ್ನು ಖರೀದಿಸಿ ತಾಜಾ ಕಾಫಿಯನ್ನು ಸ್ವತಃ ತಯಾರಿಸಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿರುವವರು.

ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಕಾಫಿ ದೊರೆಯುವ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದ ಇವರಿಬ್ಬರೂ ಕಾಫಿಯ ಮೂಲವಾದ ಕೊಡಗಿಗೆ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅಮ್ಮತ್ತಿಯ ಕುಂಞಂಡ ಮಾಚಯ್ಯ ಹಾಗೂ ಸಿದ್ದಾಪುರದ ರಿವರ್ ಸೈಡ್ ಕಾಫಿ ಎಸ್ಟೇಟಿನ ಮಾಲೀಕರಾದ ಚೇನಂಡ ಚುಮ್ಮಿದೇವಯ್ಯನರ ಕಾಫಿ ತೋಟಗಳಲ್ಲಿ ಮನದಣಿಯೆ ಸುತ್ತಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಗಿಡಗಳಲ್ಲಿ ಹಣ್ಣಾಗಿದ್ದ ಕಾಫಿಯನ್ನು ಕೊಯ್ದು ಸಂತಸ ಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಕಣದಲ್ಲಿ ಒಣಗುತ್ತಿದ್ದ ಕಾಫಿಗಳಿಗೆ ಗೋರಮಣೆಯನ್ನು ಎಳೆದು, ಕಾಫಿಯನ್ನು ಚೀಲಕ್ಕೆ ತುಂಬಿ 'ಎಂಜಾಯ್' ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಹಾಗೆಂದು ಬರೇ ಎಂಜಾಯ್ ಅಲ್ಲ. ಕಾಫಿ ಬೆಳೆಯ ಕುರಿತು ಸಾಕಷ್ಟು ವಿವರಗಳನ್ನು ಇವರಿಬ್ಬರೂ ಕೇಳಿ ಪಡೆದರು. ಚುಮ್ಮಿದೇವಯ್ಯನವರಿಂದ ಕಾಫಿ ತೋಟದ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ, ನೀರಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಗೊಬ್ಬರ ಹಾಗೂ ಔಷಧಿ ಸಿಂಪಡಿಸುವುದರ ಬಗ್ಗೆ, ಕಾಫಿ ಕೊಯ್ಲಿನ ಬಗ್ಗೆ, ಒಣಗಿಸುವ ಹಂತದ ಬಗ್ಗೆ, ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ- ಹೀಗೆ ನೂರಂಟು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಿ ಎಲ್ಲ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನೂ ಪಡೆದುಕೊಂಡರು.

ಜತೆಗೆ ತಮ್ಮಲ್ಲಿದ್ದ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನೂ ಅವರು ಹಂಚಿಕೊಂಡರು. ಕಾಫಿಯ ಪಲ್ಪಿಂಗ್ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರ ನೀಡಿದರು. ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಫಿಯನ್ನು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ಹಾಗೂ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಯೇ ಬೆಳೆಸುತ್ತಿದ್ದರೂ, ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರದಿಂದ ಬೆಳೆಸುವ ಕಾಫಿಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಅರ್ಜೆಂಟೈನಾದ ಇರಾಡೊ ಸಂತಕರ್ಟ್ ಇಲ್ಲಿನ ಬೆಳೆಗಾರರ ಗಮನ ಸೆಳೆದ. 'ಭಾರತದ ಕಾಫಿಯ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಯಲು ಕೊಡಗು ಸರಿಯಾದ ಸ್ಥಳ. ಇಲ್ಲಿಯ ಕಾಫಿ ಬೆಳೆಗಾರರಿಂದ ನೇರವಾಗಿ ಕಾಫಿಯನ್ನು ಖರೀದಿಸಿ ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಯೋಜನೆಯಿದೆ' ಎಂದೂ ಆತ ಹೇಳಿದ.

ಅಮ್ಮತ್ತಿಯ ಕುಂಞಂಡ ಮಾಚಯ್ಯನವರ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಆನೆಯ ಲದ್ದಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಗುವ ಬೀಜದಿಂದ ಮಾಡುವ ಟಸ್ಸರ್ ಕಾಫಿ ಹಾಗೂ ಕಾಡುಬೆಕ್ಕು ತಿಂದು ಹಾಕಿದ ಮಲದಲ್ಲಿ ಸಿಗುವ ಬೀಜದಿಂದ ಮಾಡುವ ಸಿವೆಟ್ ಕಾಫಿಯ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರ ಪಡೆದುಕೊಂಡ ಇರಾಡೊ, 'ಟಸ್ಸರ್ ಕಾಫಿ ಮತ್ತು ಸಿವೆಟ್ ಕಾಫಿಗೆ ವಿದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಬೇಡಿಕೆ ಇದೆ' ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ. ಹಿಂದೆ ಜನರು ಕೊಡಗಿನಲ್ಲಿ ಬೆಲ್ಲದ ಕಾಫಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದ ಬಗ್ಗೆ ಚುಮ್ಮಿದೇವಯ್ಯನವರು ವಿವರಿಸಿದರು. ಇಬ್ಬರು ಪ್ರವಾಸಿಗರೂ ಬೆಲ್ಲದ ಕಾಫಿಯನ್ನು ಸವಿದು ನಾಲಗೆ ಚಪ್ಪರಿಸಿದ್ದು ವಿಶೇಷವೆನ್ನಿಸಿತು.